
Odkar živimo v dobi ustave, to je, odkar 
ima ljudstvo neko pravico do postav, odslej 
gode se za-nje boji, več ali manj trdi, a v vseh 
gre za to, da se store t iste postave, ki so ljud
stvu in torej državi najbolj ugodne. 

To bi bilo vse lepo, a škoda, da si t isti , 
ki imajo pri ljudstvu ime, tedaj tisti , ki si jih 
voli ljudstvo v to, da govore v njegovem imenu, 
gredč v nekaterih rečeh precej navskriž. Ali 
kaj pomaga, ko ne more skorej drugače bi t i ! 
Naše cesarstvo ali le tudi skupina t istih dežel, 
ki voli drž. zbor, ni mala, šteje več dežel in 
ima več ljudstev. 

Vse te pod isti koš deti, ima svoje težave. 
Kar je za te kraje prav, zdi se, da ni več za 
druge; kar ugaja temu, za to ne mara več 
drugo ljudstvo. Ali tako je bilo in bode še 
tudi naprej. Na zadnje, ako je le kaj dobre 
volje, obrne se prej ali slej že vse tako, da 
ni nikomur krivica. 

Huje pa je in bolj se čuti, ako se godi 
tako v enem kraju, v eni deželi, pri enem ljud
stvu. Kedar so si misli tu navskriž, tedaj se 
pride lehko do bojev, ki jih čuti vsak, kdor 
ondi prebiva in kar je še žalostneje, orožje, s 
katerim se bije boj, ni več pošteno ali vsaj do
stojno ni. Gorje tu pravici, kajti sila težka 
se ji dela zmaga! 

Slov. ljudstvo ima še vedno to nevoljo. 
Kar slov. ljudstvo zahteva, to še ni cela pra
vica, ki mu dohaja; ne, male drobtine so še in 
še teh ne more doslej doseči. Kriva pa tega 
ni vlada, ne država, ampak edina nemškutarija. 
Da ni med nami nemškutarije, že zdavna bile 
bi pri nas v šoli, v uradnijah, in poprek v vsem 
očitnem življenju razmere bolje, take, da se 
naše ljudstvo v njih ne čuti več tuje, ampak 
domače, — domače, ker na domačih tleh. 

Doslej pa se šopiri po šolah in uradnijah, 
več manj pa še tudi v očitnem življenju sa
mo tuj duh in zato se ne čudimo, če še gleda 

Adrese in slovensko ljudstvo. ljudstvo na vse to, kakor na reči, ki so mu 
tuje — take, za katere ni njemu nič mar. Po 
tem takem pa tudi nima njih nobena kake moči 
do ljudstva, vsaj take ne, kakor jim sicer do
haja. — 

Kakor pravimo, temu se mi ne čudimo, 
saj imamo za to dokazov v vsakdanjem življe
nju več, kakor nam je.'ljubo, a zato se človek 
tem ležje čudi vladi, t da tega ona ne vidi t e r 
ne stori nesrečnemu :jiemškutarjenju konca. Na 
peščico teh, katerim "nemškutarija nese in se je 
torej drže, kakor klešč kože, — na te ji pač ni 
treba, da se ozira. 

Ali prav to je. Nemškutarija se giblje, 
dela na vse kriplje ter nič ne izbira, kedar ji 
hodi za to. da napelje vodo na svoj mlin. V 
vsacem našem mestu, skoro v vsacem t rgu in 
še sem ter tje tudi po vaseh je tacih mož, ki 

'.šo^ee uemškutariji zapisali. L e t i so v ozki 
zvezi med seboj ter so, kar se tega tiče, blizu 
to, kar so Judje med kristijani. 

Iz velike večine drže se nemškutarije taki, 
.'■ki vedo, da je v njej kal smrti za slov. ljud
stvo, nekaj pa je le zapeljanih, leti so pa onim 
samo za strežaje. Da jim dajo ime „gospod" 
in „prijatelj" ter jih božajo, kakor vedo in znajo, 
to jim je samo vabilo, saj t i še ribica ne vgrizne 
v prazen trnek. 

Žal, da ti ljudje tega ne izpoznajo in so 
vsled tega še le prav marljivi, da jim den za 
dnevom, volitev za volitvo neso več „morda", 
več tacih, ki ne vedo, zakaj da se hodi ter po
tegnejo z njimi. Uzrok, zakaj da to store, je 
največkrat ves drug, kakor nemškutarija, storž 
pa to vse eno in posledica je t i s ta : za poslopje 
nemškutarije so delali. 

Prav to se pripravlja tudi v uaših dneh. 
Naši poslanci so vlado pripravili na to, da se 
ozira v nekaterih rečeh tudi na želje iu potrebe 
slov. ljudstva. Slov. ljudstvo naj ne bode samo 
za to, da plačuje, da pošlje svoje može na te 
in druge volitve, ampak njemu mora se tudi 
nekaj dati. Sedaj gre bojda za to, da se na 



srednjih šolah v Mariboru, v Celju in dalje 
doli v Gorici in Istri narede take srednje šole, 
na katerih shaja slov. otrok za prvo tudi s t i
stim jezikom, kakor se ga je učil od matere. 

Njim, tem šolam daje se ime slov. para
lelk. Po takem ostane na teh šolah vse, kakor, 
je bilo doslej, tedaj nemški, samo na nižjih šti
rih razredih bi se podučevalo po nečem sloven
ski. Otroci bi tedaj iz navadnih domačih šol 
prestopili lehko va nje, to pa se ve, da le ta
krat, če kaj znajo. Nevednežev bi tudi na te 
nikakor ne vzprejeli. (Konec prih.) 


